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Wynalazek niniejszy dotyczy sposobu i
urządzenia do destylacji smoły i wytwa¬
rzania paku i olejów.

W szczególności przedmiotem wyna¬
lazku jest wytwarzanie produktów kokso¬
wania i gazowania węgla, jak np. produk¬
tów ubocznych pieców koksowych, retort,
gazu świetlnego i podobnych urządzeń.

Gazy, powstające przy koksowaniu w
piecach koksowych, z uzyskiwaniem pro¬
duktów ubocznych, przepływają z pojedyn¬
czych pieców przez rury odprowadzające
do przewodu zbiorczego, wspólnego dla
całej baterji piecowej. Gazy te, opuszcza¬
jące piece przy wysokiej temperaturze, o-
chładzają się w samym przewodzie zbior¬

czym, jak też w oddzielaczach, celem wy¬
dzielenia części smołowych, które to ochła¬
dzanie odbywa się w wielu przypadkach
zapomocą płynnego amon jaku. Wydzielo¬
ną smołę doprowadza się do zakładów de¬
stylacyjnych, w których wytwarza się pak
i inne produkty.

Ciepło gazów, opuszczających piece
przy temperaturach 700°C i wyższych, jest
20 do 30 razy większe od ciepła, potrzeb¬
nego do destylowania całej zawartości
smoły. Część ciężkiej smoły wydzielona w
przewodzie zbiorczym, poddana destylacji
przy tej wysokiej temperaturze, wytwa¬
rza w przewodzie tym twardą smołę, któ¬
rej usunięcie jest możliwem tylko zapomo-



<Ą ześk^fMńk i i**^ jtfżetfwy tti-
chu. Celem zapobieżenia teknu twardnieniu
smoły^fa^dCwMWi przewody miesza¬
niną smoły i amonjaku płynnego, lufo też
samym płynnym amonjakiem, sposób ten
nie usuwa jednak w zupełności tych wad,
przeciwnie zwiększa je czasem, ponieważ
wytworzone smoły nie rozpuszczające się
w wodzie lub w amonjaku płynnym, mogą
więc być usunięte tylko przy stosowaniu
bardzo wielkich ilości cieczy.

Wielkie ilości amonjaku płynnego po¬
wodują jednak znaczną zniżkę tempera¬
tury gazów, a mianowicie temperatura ta
spada przy wtryskiwaniu tej cieczy do
przewodu w ilości, zapobiegającej nagro¬
madzeniu się smoły, do tego stopnia, że
wielka część wartościowych składników
olejowych gazu zgęszcza i osadza się wraz
z smołą, z której mogą być wydzielone
tylko zapomocą ponownej destylacji.

Celem wynalazku niniejszego jest więc
sposób bezpośredniej destylacji smoły w
zakładach do koksowania węgla, jak np.
w piecach koksowych z uzyskiwaniem pro¬
duktów ubocznych, a szczególnie sposób
przeprowadzania tej destylacji w przewo¬
dzie zbiorczym lub w takich przewodach,
połączonych z koksownicami. Przy tym
sposobie temperatura gazów zostaje wyzy¬
skana do destylowania smoły i wydziela¬
nia z niej produktów lotnych tak, że te
ostatnie mogą być oddzielnie otrzymywane.

Stosownie do wynalazku niniejszego
uzyskuje się destylację smoły i wydziela¬
nie z niej olejów lotnych ścisłem zetknię¬
ciem się gazów gorących, uchodzących z
pieca koksowego, z tą smołą przyczem
temperatura tych gazów jest dostatecznie
wysoką do celów żądanej destylacji, a za¬
nieczyszczenia przewodów twardą smołą
zapobiega gorąca smoła, przepływająca
przez ten przewód. Ta ilość smoły, krążą¬
cej w przewodzie zbiorczym i odprowa¬
dzanej stale i ciągle jako smoła, może być
doprowadzana zpowrotem do tego przewo¬

du wr&z ź dodatkową ilością smoły celenl
przeprowadzenia destylacji, lub też może
być odprowadzana jako produkt ostatecz¬
ny i destylowana w przebiegu oddzielnym.
Przy stosowaniu większej ilości krótkich
przewodów zbiorczych, smołę można prze¬
prowadzać celem destylacji przez kilka
przewodów. Otrzymuje się w ten sposób
pak o rozmaitych jakościach i właściwo¬
ściach, a mianowicie zależnie od regulowa¬
nia przebiegu destylacji.

Następstwem ścisłego zmieszania się
smoły z gorącemi gazami pieca jest czę¬
ściowe ochładzanie tych gazów, które o-
puszozają piece przy temperaturach 600—
700°C i jeszcze wyższych. Temperatura
tych gazów i ilości ich składników, nie zgę¬
szczających się, wystarczają do przepro¬
wadzania destylacji. Ilość doprowadzanej
smoły, jak też ścisłość i czas stykania się
jej cząsteczek z gazami, a więc jakość i
ilość wydestylowanych olejów, może być
zmieniana. Skuteczną destylację osiąga
się przy spadku temperatury gazów, pod¬
czas przepływania przez przewód, np. o
100°C, chociaż zwyżkę destylacji olejów
osiągnąć można również, jeżeli spadek
temperatury jest większy przy zwyżce ilo¬
ści smoły i dokładności, jak też czasie
mieszania.

Temperatura samej rozgrzanej smoły
podnosi się do stopnia wysokiego. Część
wytworzonego ciepła służy do wyparowy¬
wania lotnych składników smoły, przy¬
czem nie powstaje odpowiednia zwyżka
temperatury, tak że najwyższa temperatu¬
ra smoły i wytworzonego paku leży w nie¬
których przypadkach znacznie poniżej
temperatury gazów. Celem zapobieżenia za¬
nieczyszczaniu się przewodu, smoła, prze¬
pływająca przez przewód i krążąca w nim,
musi być do tego stopnia ogrzaną, iż jest
istale płynną, a więc wytworzony pak zo¬
staje w niej zupełnie rozpuszczony i z nią
zmieszany.

Destylację smoły w przewodzie zfoior-
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czym można przeprowadzać w sposób
rozmaity. Omija się przedewszystkiem do¬
prowadzanie do przewodu zbiorczego amo-
njaku płynnego, wyjąwszy niżej opisane
wypadki, a zamiast tego przepuszcza się
przez ten przewód dostateczną ilość smoły
lub oleju, lub też obu materjałów równo¬
cześnie, tak że nagromadzanie się ciężkiej
smoły w przewodzie jest niemoźliwem. 0-
siąga się to łatwo przy stosowaniu dosta¬
tecznej ilości przepływającego czynnika i
przy dostatecznie wysokiej temperaturze,
gdyż wytwarzana smoła ciężka rozpuszcza
się w gorącej smole lub w takim oleju, a
wszelkie nagromadzenia odpływają ze
smołą, przepływającą przez przewód. Smo¬
ła lub olej lub też ich mieszaniny mogą
krążyć przez przewód zbiorczy, a miano¬
wicie zostają w tym wypadku doprowadza¬
ne na jednym końcu i odprowadzane na
końcu drugim, lub też w miejscach pośred¬
nich.

Korzystne jest doprowadzanie smoły w
zupełności lub częściowo rozpylaczami, za-
stosowanemi w przewodzie zbiorczym lub
w przewodach odprowadzających, połą¬
czonych z tym przewodem. Należy przy-
tem zważać na dwie ważne okoliczności, a
mianowicie z jednej strony na ścisłe mie¬
szanie smoły z gazami pieca przy wyso¬
kiej temperaturze, tak izby powstała po¬
żądana destylacja, a z drugiej strony na
ciągłe opłókiwanie powierzchni przewodu
wielkim nadmiarem gorącej smoły lub o-
leju lub też mieszaniną tych materjałów
tak, aby nie powstawało nagromadzanie
się smoły ciężkiej. Oba warunki osiąga się
stosowaniem wewnątrz przewodu odpo¬
wiednich mechanicznych przyrządów, u-
trzymujących smołę podczas przepływa¬
nia przez przewód w silnem i ciągłem
wzburzaniu łak, iż zostaje ona Wtryskiwana
w prąd gorących gazów i na powierzchnie
przewodu. Przy stosowaniu rozpylaczy
smoła zostaje rozpryskiwana bezpośrednio
na powierzchnie przewodów.

Pożądane wzburzanie smoły osiąga się
zapomocą wału obracającego się i zaopa¬
trzonego w odpowiednie łopatki. Oprócz
tego mogą być zastosowane w przewodzie
zbiorczym obracające się stożki lub inne
narządy, powodujące silne ruchy rozpry¬
skujące i odprowadzające smołę w prąd
gazu i na powierzchnie przewodu. Do tego
celu służyć mogą również krążki, płyty
lub kołki, umieszczone na obracających się
osiach. Gazy sprężone, jak np. gazy spala¬
nia, gazy pieców koksowych lub też para,
doprowadzane do mazi zapomocą odpo¬
wiedniego rozdzielacza lub przyrządem
smoczkowym Mc. Daniela, powodują rów*
nież żądane wzburzanie smoły. Jeżeli dy¬
sze sterczą ponad poziomem smoły, zosta¬
je ona rozpryskiwana w gaz, a przy dy¬
szach, zastosowanych pod poziomem smo¬
ły lub paku, materjał ten krąży, lecz nie
zostaje wpędzany w gaz. Skuteczność ta¬
kich mechanicznych narządów można
zwiększać stosowaniem w przewodach od¬
powiednich rozpylaczy, zapomocą których
smoła zostaje wtryskiwana do przepływa¬
jących gazów.

Chociaż należy w zasadzie omijać o-
chładzania gazów w przewodzie zbiorczym,
pożądane jest czjasem doprowadzanie wo¬
dy lub płynnego amon jaku wraz ze smołą,
wtryskiwaną w ten przewód, a to celem
ochładzania gazów do odpowiedniej tem¬
peratury. Tę regulację temperatur osiąga
się łatwiej zapomocą wody, ponieważ po¬
siada ona wyższe właściwe i utajone cie¬
pło niż smoła i oleje. Możliwem jest rów¬
nież doprowadzanie wody lub płynnego a-
monjaku w ilości ostatecznej do oziębienia
gazów do temperatury potrzebnej do de¬
stylacji smoły. Przy wytwarzaniu paku
twardego dodaje się małą ilość wody, lub
też nie doprowadza się jej wcale. Ochła¬
dzanie gazów w stopniu wyższym lub niż¬
szym osiąga się również doprowadzaniem
gazów zimnych, jak gazów spalania, o-
chłodzonych gazów koksownic i podobnych^
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gazów. Zamiast ochładzania można stoso¬
wać w razie potrzeby dodatkowe ogrzewa¬
nie, przeprowadzając gazy ponad po-
wierzcterią koksu rozżarzonego do białości,
a następnie do przewodu zbiorczego,

Gazy jednej baterji pieców koksowych
są w stanie przedestylować o wiele większą
ilość smoły aniżeli baterja ta może wy¬
tworzyć tak, że gazami gorącemi jednej
bałerji możliwą jest destylacja smoły, po¬
chodzącej z wielkiej ilości takich bateryj.
Z drugiej strony zwykle konieczne jest
stosowanie o wiele większej ilości smoły,
niż ilość, wytworzona w jednej baterji, lub
też mniejsze objętości gazów od ilości, po¬
trzebnej do destylowania danej smoły. 0-
siąga się to np. zużywaniem takich gazów
w oddzielnym krótkim przewodzie zbior¬
czym.

Jeżeli jeden zakład posiada większą i-
lość bateryj pieców koksowych np. dwa¬
dzieścia bateryj, można sposobem według
wynalazku niniejszego destylować w jed¬
nej baterji smołę, wytworzoną w całym za¬
kładzie. Jeżeli jednak zakład posiada tyl¬
ko jedną baterję lub małą ich ilość, moż¬
na wytwarzać smołę sposobem zwykłym
to znaczy doprowadzaniem do przewodu
zbiorczego płynnego amonjaku, a po na¬
gromadzeniu dostatecznej ilości smoły
można ją destylować w przewodzie zbioT-
czym sposobem według wynalazku niniej¬
szego. Przy ciągłym przebiegu, pracują¬
cym stosunkowo małą ilością smoły, lekkie
lub ciężkie oleje mogą być doprowadzane
z oddzielaczy zpowrotem do przewodu w
stosunku, odpowiadającym ilości krążącej
smoły. Sposób ten stosuje się, jeżeli nieza-
leży na nagromadzaniu wielkich zapasów
smoły.

Zamiast przeprowadzania destylacji w
przewodzie zbiorczym, Wspólnym dla
wszystkich bateryj, można stosować krótki
przewód zbiorczy, połączony tylko z małą
ilością pieców. Do tego przewodu krótkie¬
go dopływają gazy tej małej ilości pieców,

podczas gdy gary reszty pieców przepły¬
wają przez główny przewód zbiorczy. Pie¬
ce, połączone z przewodem krótkim, mogą
być również połączone z przewodem wiel¬
kim, przyczem zapomocą odpowiednich
zaworów gazy doprowadzane są według
potrzeby do pierwszego lub do drugiego
przewodu. Przewód krótki może znajdować
się pod przewodem wielkim, lub nad nim,
a względnie wzdłuż tego przewodu, jak tez
na przeciwnym końcu baterji. Korzystne
jest stosowanie przewodu krótkiego na tyl¬
nej stronie pieców i połączenie go z temi
piecami zapomocą oddzielnych przewodów.
Te same piece mogą być również połączo¬
ne ze zwykłym przewodem zbiorczym,
przyczem zawory, zastosowane w przewo¬
dach zezwalają na doprowadzanie gazów
koksownic do żądanego przewodu. Zamiast
przewodów wielkiego i krótkiego można
też stosować większą ilość przewodów
krótkich, z których każdy połączony jest
z pewną ilością pieców. W każdym wypad¬
ku przewód krótki zaopatrzony jest w me¬
chaniczne przyrządy, utrzymujące smołę i
oleje w ruchu tak, że materjały te miesza¬
ją się ściśle z gazami koksownic. Rozpy¬
lacze, znajdujące się w przewodzie zbior¬
czym i w rurach, zwiększają przytem dzia¬
łanie wzburzające przyrządów mechanicz¬
nych, a przy stosowaniu dysz rozpylają¬
cych, narządy te są zbędne. Gazy, odpły¬
wające z przewodu krótkiego lub z prze¬
wodów krótkich, można doprowadzać do
oddzielnego urządzenia zgęszcza jącego,
lub do głównego przewodu zbiorczego, lub
też bezpośrednio do urządzenia zgęszcza-
jącego, do którego dopływają gazy z głów¬
nego przewodu zbiorczego. W ten sposób
możliwe jest wspólne zgęszczanie wszel¬
kich produktów lotnych, lub też wytwarza¬
nie produktów rozmaitego rodzaju dzięki
niezależnemu zgęszczaniu produktów lot¬
nych, odpływających z przewodu krótkie¬
go lub z przewodów krótkich. Zgęszczanie
to może być bezpośrednie lub pośrednie,
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jak też możną stosować zgęszczanie frak¬
cjonowane.

Smoła destylowana sposobem według
wynalazku niniejszego może pochodzić z
tego samego zakładu, lub też z innych za¬
kładów i może ona być ciężka lub lekka.
Można również destylować ciężkie lub lek¬
kie składniki smoły celem wydzielania z
nich olejów. Również inne smoły, jak smo¬
ły pogazowe, smoły wytwarzane w retor¬
tach pionowych, lub smoły gazu wodnego
i podobne, smoły lekkie lub oleje smołowe
nadają się do takiej destylacji. Smoły zło¬
żone lub zmieszane, jak też takie destyla¬
ty, otrzymuje się oddzielną destylacją dwu
lub większej ilości rodzajów smoły, lub
też zmieszaniem tych smół w odpowied¬
nim stosunku i wspólną destylacją. Przy
destylowaniu smoły rozmaitego rodzaju
można mieszać ze sobą wytworzone paki,
a w danym wypadku również wytworzone
destylaty. Smołę, otrzymaną w poziomych
retortach gazowych, zawierającą wielką
ilość wolnego węgla można mieszać ze
smołą z pieców koksowych, a mieszaninę
tę destylować następnie tak, że powstaje
pak o wyższej zawartości węgla wolnego,
niż pak ze smołą pieców koksowych i zło¬
żony destylat olejowy. Destylowana smoła
zawiera Wszelkie lub praktycznie wszel¬
kie oleje zgęszczalne, może jednak również
zawierać tylko część takich olejów, two¬
rzyć więc smołę ciężką. Kondensaty, wy¬
tworzone przy destylowaniu smoły miesza¬
nej, są również złożone, podczas gdy przy
oddzieliłem destylowaniu smoły rozmai¬
tych rodzajów, można zgęszczać oddzielnie
powstające gazy i pary.

Smoła, wytworzona w zakładach pie¬
ców koksowych, zawiera mniej lub więcej
wody lub też płynnego amonjaku. Smołę
tę można stosować bezpośrednio i zarówno
też odpowiednio odwadnianą, lub częścio¬
wo, przedestylowaną. Można ją również
podgrzewać tak, że zostaje ona utrzyma¬
na w stanie płynnym, ułatwiającym mecha¬

niczne wzburzanie, zapewniające ścisłe
zmieszanie się jej z gorącemi gazami ko¬
ksownic. Gazy pieców koksowych posiada¬
ją tak wysoką temperaturę, że umożliwia¬
ją łatwe odwadnianie, jak też łatwą desty¬
lację, wobec czego normalne podgrzewanie
smoły jest zbędne.

Przy przeprowadzaniu sposobu według
wynalazku niniejszego, smoła styka się
albo jeden raz z gorącemi gazami pieca,
lub też zostanie poraź* wtóry w ten sposób
poddana działaniu gazów tak, że zo¬
staje ona w dalszym stopniu prze¬
destylowana, Umożliwia to wytwarzanie
paku twardego, lub paków o cechach od¬
miennych, niż paki, zawierające większe
ilości węgla wolnego. Celem tej destylacji
dodatkowej przeprowadza się smołę lub
pak poraź wtóry przez ten sam przewód
zbiorczy, lub też przez przewód inny np.
przez większą ilość krótkich przewodów,
a mianowicie jeden po drugim, co umożli¬
wia wytwarzanie w rozmaitych systemach
destylatów lub pak o tych samych, o po¬
dobnych, lub też o rozmaitych cechach.
Regulowaniem wzburzania, a w razie ko¬
nieczności przez ponowną destylację re¬
guluje się twardość wytworzonych paków.
Powtórną destylację można przeprowadzić
w przewodzie zbiorczym lub też w innem
urządzeniu destylacyjnem. Przy stopowa¬
niu oddzielnych przewodów zbiorczych, z
których każdy połączony jest z pewną
ilością pieców, możliwe jest równoczesne
wytwarzanie paku o rozmaitych cechach, a
przy stosowaniu oddzielnych urządzeń zgę-
szczających wraz z odflzielnemi urządze¬
niami destyluj ącemi można wytwarzać
równocześnie produkty zgęezcz&nla o roz¬
maitych właściwościach.

Wynalazek poniższy dotyczy również
wytwarzania paków o rozmaitych właści¬
wościach i cechach. Ograniczeniem czasu
podczas którego smoła styka się z gazami,
jak również temperatury, do której smoła
zostaje podgrzana podczas destylacji, o-
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trzymuje się paki o niższej zawartości wę¬
gla, jak też oleje o określonych właściwo¬
ściach. Jeżeli jednak wytworzony pak
krąży poraź wtóry, temperatura jego mo¬
że fcyć zwyźszona aż do takiego stopnia,
że powstaje rozkład w mniejszej lub w
większej mierze, wytwarza się więc wolny
węgiel, zwiększający zawartość tego ma-
terjału w paku. Powtórne krążenie paku,
jak też regulowanie jego ruchu w przewo¬
dzie zbiorczym, tak iż czas stykania się jego
z gorącymi gazami powoduje zwyżkę tem¬
peratury, aż do wyższego lub niższego
rozkładu umożliwia osiąganie odpowiedniej
zawartości wolnego węgla w produkcie t. j.
w paku lub w składnikach olejowych,

Wynalazek umożliwia również wytwa¬
rzanie destylatów smoły i olejów smoło¬
wych. Wynalazek może być stosowany do
destylowania oleju zanieczyszczonego smo¬
łą lub pakiem tak, że powstaje jasny olej,
a jako osad pak. W urządzeniach, w któ¬
rych krótkie przewody zbiorcze połączone
są każdy z oddzielnym zgęszczaczem, moż¬
na doprowadzać do każdego przyrządu ma-
terjał innego rodzaju,

Materjały, uchodzące z przewodu zbior¬
czego zawierają wielkie ilości par lub ole¬
jów, pochodzących z destylacji smoły i
zmieszanych ze zwykłemi gazami. Gazy te,
posiadające stostankowo wysoką tempera¬
turę celem utrzymania olejów w stanie lot¬
nym i wydzielania ich ze smół, mogą być
poddane dalszemu traktowaniu, które u-
możliwia frakcjonowane wydzielanie ole¬
jów. Najkorzystniej odciąga się gazy nieza¬
leżnie od smoły krążącej ze środkowej czę¬
ści przewodu zbiorczego i doprowadza się
je do oddzielaczy. Jeżeli pożądane jest na¬
głe ochładzanie gazów do temperatury wy¬
dzielania jednego ciężkiego składnika lot¬
nego, lub też większej ilości takich składni¬
ków, można do gazów tych doprowadzać
w przewodzie łączącym płynny amonjak
lub olej, lub też mieszaninę tych materja-
łów, poczem powstająca ciecz doprowadza

się do urządzenia oczyszczającego, w któ-
rem płynny amon jak wydziela się ze zgę-
szczonej smoły lub z olejów smołowych.

Ochładzanie gazów i par może być
stopniowe, czyli inaczej wydzielanie skład¬
ników frakcjonowane, przyczem otrzymuje
się frakcje oleju o rozmaitych cechach.
Jeżeli gazy zawierają wielkie ilości zgę-
szczalnych par, osiąga się wielkie ilości
lekkiej smoły i produktów olejowych, pod¬
czas gdy działanie oczyszczające umożli¬
wia wytwarzanie bardziej czystych pro¬
duktów olejowych, niż przy stosowaniu
zwykłych urządzeń zgęszczających pro-
dukta uboczne.

Na rysunku przedstawiony jest przy¬
kład urządzenia, służącego do przeprowa¬
dzania sposobu według wynalazku niniej-^
szego.

Fig. 1 przedstawia w rzucie poziomym
część pieca koksowego, fig. 2 rzut pionowy
z częściowym przekrojem pieca, fig. 2a w
zwiększonej podziałce przekrój poprzeczny
wzdłuż linji 2a — 2a fig. 1. Fig. 3 przed¬
stawia przekrój poprzeczny przez przewód
zbiorczy, zaopatrzony w urządzenie mie¬
szające, fig. 4 — przekrój poprzeczny od¬
miennego wykonania tego urządzenia, fig.
5 — taki sam przekrój dalszego odmiennego
wykonania. Fig. 6 przedstawia w przekroju
poprzecznym przewód zbiorczy, zaopatrzo¬
ny w injektory, fig. 7 — w rzucie poziomym
piec koksowy, zaopatrzony w krótki prze¬
wód zbiorczy, fig. 8 — zastosowanie więk^
szej ilości takich przewodów w baterji
piecowej, a fig. 9 — odmienne wykona¬
nie.

Na fig. 1 i 2 oznacza 5 baterję pieców
koksowych, posiadających oddzielne rury
6, odprowadzające gazy, łączące piece z
przewodem zbiorczym 7. Do przewodu tego
dopływają gazy z pojedynczych pieców
koksowych i odpływają ze środkowej czę¬
ści 8 do przewodu 9, przyłączonego do u-
rządzenia zgęszczającego. Prawie całko¬
wita ilość smoły znajduje się w części 8 i w
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przewodzie zbiorczym. Część 8 może być
izolowana.

Destylowana smoła dopływa do prze¬
wodu zbiorczego zapomocą dysz rozprysku¬
jących 15 i 16 w ten sposób, iż smoła ta
styka się ściśle z gazami i destyluje szyb¬
ko. Zamiast tego mogą być zastosowane
mechaniczne przyrządy, rozpylające smo¬
łę w gazach i umieszczone w przewodzie
zbiorczym. W danym wypadku podobne
przewody mogą znajdować się obok dysz.

Przewód zbiorczy zaopatrzony jest w
wał 10, przeprowadzony w kierunku po¬
dłużnym i zaopatrzony w ramiona lub ło¬
patki U, umieszczone wzdłuż jego długo¬
ści. Wał ten otrzymuje napęd z dowolnego
źródła siły; smołę doprowadza się ze zbior¬
nika 14 zapomocą pompy 13 do przewodu
12, przyłączonego do jednego końca prze¬
wodu zbiorczego. W danym wypadku ma¬
teriały te mogą być doprowadzane przewo¬
dowi 7 w kilku miejscach odpowiedniemi
rurami, a mianowicie zapomocą dysz 15 i
16. Smołę, nagromadzającą się na dnie
przewodu 7 i odciąganą ciągle i stale, moż¬
na doprowadzić rurą 17 i pompą 18 zpo-
wrotem z przewodu, lub też rurą 19 do
zbiornika 20.

Przewód zbiorczy 7 zawiera dostatecz¬
ną ilość smoły, krążące) w nim, przyczem
zapobiega się nagromadzaniu stwardnia¬
łego mater jału na dnie i na ścianach prze¬
wodu. Smołę odciąga się stale i ciągle, a
część ilości odciągniętej doprowadza się
zpowrotem do przewodu, podczas gdy re¬
sztę uzupełnia się smołą lub pakiem, po¬
chodzącym ze źródeł innych. Przyrząd mie¬
szający służy do doprowadzania drobno
rozdzielonej smoły lub paku w prąd gazów
przepływających tak, iż materjał ten styka
się ściśle z gazami gorącemi. Powstaje
dzięki temu główna destylacja smoły i wy¬
twarza się smołę twardą, która przepływa
wzdłuż strumienia smoły, znajdującej się
na dnie przewodu, nie nagromadza się na
dnie i nie zatyka przewodu. Drobno roz¬

dzielony materjał, zostaje również z wiel¬
ką siłą narzucany na ściany przewodu tak,
że twarda smoła nie przylega do nich.

Gorące gazy pieców koksowych zawie¬
rają po destylacji wielką ilość lotnych
olejów, które zostały wydestylowane źe
smoły lub z paku. Oleje te pozostają w tych
gazach przy temperaturach, któremi pra¬
cuje się w przewodzie zbiorczym, a więc
np. przy temperaturach o 100 —200°C
niższych niż temperatury gazów, uchodzą¬
cych z pieca. Ścisły srtyk gazów z materia¬
łami przerabianemi powoduje również wy-
płókiwanie łatwiej zgęszczalnych składni¬
ków smoły, podczas gdy wielka ilość zwy¬
kłych składników lotnych pozostaje w ga¬
zach. Oprócz tego gazy zostają zwol¬
nione w większej lub mniejszej mierze z
takich stałych materjałów, jak np. wolny
węgiel. W ten sposób gazy nietylko nasy¬
cają się składnikami lotnemi, lecz także
tracą materjały nierozpuszczalne i ciężkie.

Skutek mechanicznego urządzenia, słu¬
żącego do utrzymania materjału w ruchu,
osiąga się również wprowadzaniem całko¬
witej ilości Lub części smoły dyszami roz-
pryskującemi, które rozdzielają smołę w
bardzo drobne cząstki i ułatwiają zetknięcie
się tych cząstek z gorącemi gazami pieca.

Gazy uchodzące z części 8 do przewo¬
du 9 zawierają wielką ilość lotnych skład¬
ników smoły, która została zwolniona w
przewodzie 7 w stopniu znacznym nietyl¬
ko z ciężkich składników, nie ulatniających
się przy temperaturze roboczej, lecz. także
z materjałów nierozpuszczalnych. Gazy te
mogą stykać się w przewodzie 9 z płynnym
amonjakiem, doprowadzanym z przewodu
22 większą ilością dysz 21. Mieszanina
smoły i składników olejowych z płynnym
amonjakiem dostaje się przewodem 23 do
urządzenia oczyszczającego 24, w którem
wydziela się amon jak płynny, przeprowa¬
dzony zpowrotem ze zbiornika 25 pompą
26 i przewodem 22, podczas gdy smoła i
oleje odpływają rurą 27 do zbiornika 28.
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Pompa 29 i przewód 30 umożliwiają prze¬
prowadzanie smoły i oleju do przewodu 22
tak, źe materjały te mogą zmieszać się
iv nim z amoniakiem płynnym, służącym
jako środek ochładzający. Przewód 31 łą¬
czy zbiornik 24 ze zbiornikiem 14. Smoła,
pochodząca z innego źródła, dopływa do
zbiornika 14 przewodem 141.

Pozostałość gazów, zawierających
składniki olejowe, dopływa do urządzeń
zgęszczających 32, w których zostają wy¬
dzielone produkty olejowe przeprowadza¬
ne następnie przez urządzenie oczyszczają¬
ce 33 celem wydzielenia amonjaku płyn¬
nego. Gazy uchodzące ze zgęszczaczy 32
odpływają dmuchawką 34, służącą również
do przepędzania gazów przez cały ze¬
staw.

Jak wyżej już opisano, głównym przed¬
miotem wynalazku jest destylacja smoły i
otrzymywanie składników lotnych, jak też
wyzyskiwanie temperatury gazów, ucho¬
dzących z pieców koksowych. Zaleta wy¬
nalazku polega na tern, że przewód zbior¬
czy zostaje tylko nieznacznie zmieniony,
przyczem jednak zapobiega się w zupeł¬
ności nagromadzaniu się stwardniałej
smoły. Na rysunku przedstawiony jest
tylko jeden przewód zbiorczy, jasnem jest
jednak, że można również stosować krótki
przewód lub też większą ilość takich prze¬
wodów, z których każdy połączony jest z
większą ilością pieców koksowych, przy¬
czem zakład może być zaopatrzony w
także większą ilość urządzeń zgęszczają¬
cych.

Przy urządzeniu, przedstawionem na fig.
4, w przewodzie zbiorczym 36 znajduje
się większa ilość wałów pionowych 35, z
których każdy zaopatrzony jest w pewną
ilość stożków 37. Wały otrzymują ruch
obrotowy z dowolnego źródła siły, np, za-
pomocą silnika elektrycznego. Podczas
obrotu wałów, stożki, zanurzone w smole
na dnie przewodu rozpryskują materjał
ten drobino rozdzielony wgórę do gorą¬

cych gazów pieca koksowego, dopływają¬
ce z baterji 39.

Fig, 5 przedstawia urządzenie, przy
którem w przewodzie zbiorczym zastoso¬
wany jest podłużny wał 40, zaopatrzony
w większą ilość krążków 40'. Przy obrocie
wału 40 krążki, zanurzone w smole lub
paku, obracają się i wytwarzają rozpyla¬
nie, tak że materjał ten zostaje wtłacza¬
ny w prąd gazów gorących, dopływają¬
cych z baterji piecowej 43 przewodami 42.
Osiąga się więc ścisłe zmieszanie smoły
lub paku z gazami, a więc i destylację.

Urządzenie, przedstawione na fig. 6,
posiada większą ilość injektorów 44, przy¬
łączonych do przewodu 45$ zastosowanego
w kierunku podłużnym przewodu zbior¬
czego. Do przewodu 45 doprowadza się
spalinowe gazy pieców koksowych, paTę
lub podobnie odpowiednie gazy, znajdują¬
ce się pod ciśnieniem, wystarczaj ącem
do wywołania działania ssącego podczas
przepływu tych/gfrzów. Strony ssące injek¬
torów zanurzone są w smole lub paku na
dnie przewodu 46, a podczas przepływu
gazów przez rurę 45, materjał przerabiany
zostaje rozpylany wgórę i wypełnia w zu¬
pełności przestrzeń przewodu 46 ponad
poziomem smoły lub paku tak, że styka się
on ściśle z gazami pieca, dopływającemi z
baterji 48 przewodami 47.

Jeżeli ilość smoły destylowanej jest
ograniczona, można stosować krótki prze¬
wód zbiorczy, przedstawiony na fig. 7.
Baterja piecowa 50 zaopatrzona jest w
zwykłe przewody 51, połączone z przewo¬
dem zbiorczym 52, z którego środkowej
części 53 gazy i kondensaty odpływają
do przewodu 54, prowadzącego do urzą¬
dzeń zgęszczających 55. Do prowadzenia
gazów służy dmuchawka 56. Odciąganie
oddzielne smoły i płynnego amonjaku
odbywa się w sposób opisany powyżej.

Wzdłuż przewodu zbiorczego 52 lub
też nad nim albo w innem odpowiedniem
położeniu względem tego przewodu, a naj-
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stosowniej na tyhiej stronie pieców, za¬
stosowany jest krótki przewód zbiorczy
57, połączony z większą ilością pieców
przewodami 58, przyczem odpowiednie za¬
wory umożliwiają doprowadzanie gazów
do jednego z przewodów zbiorczych.
Przewód krótki lub pomocniczy 57 służy
do destylacji smoły w sposób opisany, jest
więc zaopatrzony w urządzenie, utrzymu¬
jące smołę w ciągłym ruchu. Smoła, jak
też powstający pak mogą krążyć w podob¬
ny sposób jak przy pracy zapomocą prze¬
wodu o zwykłej budowie, w którym to wy¬
padku materjał przerabiany, odciągany
stale przewodem 61 i pompą 62, dopływa
przewodem 63 do przewodu zbiorczego.

Gotowy produkt odprowadza się prze¬
wodem 64' do zbiornika 64, a świeża smo¬
ła lub pak dopływa przewodem 59.

Gazy, uchodzące z przewodu zbiorcze¬
go 57} dopływają przewodem 65 do zgę-
szczaczy 66, które mogą być zastosowane
w szeregu i pracować frakcjonowaniem,
bezpośrednio lub też pośrednio i wytwa¬
rzać dwa rodzaje lub większą ilość rodza¬
jów olejów smołowych. Produkty zgę-
szczaczy doprowadza się do odpowied¬
nich zbiorników, a pozostające gazy prze¬
wodem 67 do dmuchawy, utrzymującej
równowagę ciśnienia w całem urządzeniu.

Urządzenie, przedstawione na fig. 8
posiada zamiast przewodu zbiorczego zwy¬
kłej budowy większą ilość przewodów
krótkich, z których każdy połączony jest
z pewną ilością rur odpływowych, tak że
do destylacji smoły można stosować gazy
oznaczonej ilości pieców. W ten sposób
jeden krótki przewód lub pewna ilość ta¬
kich przewodów może służyć do destyla¬
cji smoły, podczas gdy reszta przewodów
pracuje w sposób zwykły.

Baterja piecowa 70 zaopatrzona jest
w rury odpływowe 71, połączone z pewną
ilością krótkich przewodów zbiorczych 72,
z których każdy posiada środkowy zbior¬
nik 73. Gazy, przeprowadzane przez całe

urządzenie dmuchawką 76 dostają się 2*
zbiornika 73 do przewodu 74, A ż tego do
zgęszczaczy 75. Smoła i płynny amo»jak
odciąga się oddzielnie do urządzeń oczy¬
szczających. ^

Każdy przewód zbiorczy zaopatrzony
jest w urządzenie utrzymujące smołę lub
pak w ruchu tak, iż materjał ten rozpylo¬
ny zostaje wtryskiwany do prądu gorą¬
cych gazów. Celem cyrkulacji smoły lub
paku przewody 72 posiadają przewody 80
i pompy 82, jak też przewody 84, służące
do doprowadzania w razie potrzeby do¬
datkowej ilości smoły lub paku. Przewody
81 służą do odciągania oznaczonych ilo¬
ści tych materjałów lub też do doprowa¬
dzania ich do drugiego przewodu zbiorcze¬
go. Smoła może więc przepływać w szere¬
gu przez przewody zbiorcze, a równocze¬
śnie materjał ten może w większej lub
mniejszej mierze krążyć przez pojedyn¬
cze przewody zbiorcze. W ten sposób o-
siąga się stopniową destylację smoły, a mia¬
nowicie wytwarzanie coraz cięższych
smół. Część paku, wytworzona w pojedyn¬
czym zbiorniku, lub też całkowitą ilość
takowego, można również odciągać jako
końcowy produkt destylacji.

Przy doprowadzaniu smoły do prze¬
wodu na jednym końcu zakładu, która po
okrążeniu i destylacji dopływa do drugie¬
go przewodu celem dalszego krążenia i
dalszej destylacji i przy przeprowadzaniu
tego przebiegu w następstwie w dalszych
przewodach zbiorczych otrzymuje się pak
o najwyższym stopniu twardości, a pary
uchodzące są stopniowo cięższe. Urządze¬
nie, przedstawione na fig. 8, zezwala jed¬
nak również na destylację smoły w poje¬
dynczych zbiornikach, przyczem produkty
jednego zbiornika nie przeprowadza się
do następnego tak, że w rozmaitych zbior¬
nikach można wytwarzać produkty o ta¬
kich samych, lub o rozmaitych właściwo¬
ściach, zależnie od ilości i cech smoły, jak
też od wymiaru destylacji. W tarie po-
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trzeby doprowadza się przewodem 84 do¬
datkowe ilości smoły.

Każdy przewód zbiorczy 72 może być
zaopatrzony w oddzielne urządzenie zgę-
szczające np. w szereg zgęszczaczy 83,
służących do wydzielania z gazów koksow¬
nic jak też z par destylacji rozmaitych
frakcji olejowych. Celem doprowadzania
gazów do głównego urządzenia zgęszcza-
jącego baterji piecowej lub też do poje¬
dynczych takich urządzeń zastosowane są
odpowiednie zawory. W ten sposób otrzy¬
muje się z mieszanin gazów i par, pocho¬
dzących z pojedynczych krótkich przewo¬
dów zbiorczych oleje o rozmaitych wła¬
ściwościach, szczególnie jeżeli przewody
te pracują w szeregu i przy rozmaitych
warunkach tak, że powstają smoły o roz¬
maitych cechach. Regulowanie destylacji
i zgęszczania umożliwia bezpośrednie wy¬
twarzanie produktów o rozmaitych ce¬
chach i właściwościach.

Na fig. 9 przedstawione jest urządze¬
nie, posiadające trzy krótkie przewody
zbiorcze 85, umieszczone w rozmaitych po*
ziomach, przyczem każdy przewód połą¬
czony jest z pewną ilością przewodów 88
i zaopatrzony w środkowy zlbiornik 86,
jak też w przewód 87. Każdy przewód
zbiorczy posiada urządzenie 89, rozpyla¬
jące smołę w gazach przepływających.

Rury 90 umożliwiają doprowadzanie
smoły lub paku w razie potrzeby do
wszystkich przewodów 85, z których każ¬
dy posiadsL przewody cyrkulacyjne 91, 93
i 94, pompy 92, jak też przewody 95, słu¬
żące do odprowadzania osadu smołowego.
Przewody 85 połączone są ze sobą rurami
96 tak, że smoła może przepływać z pierw¬
szego przewodu 85 ido drugiego, leżącego
na niższym poziomie, a z tego do trzecie¬
go, z którego odpływa rurą 97. Rury 96
zaopatrzone są w zawory, które umożli¬
wiają regulowanie przepływającej ilości
smoły, tak, że smoła jednego przewodu
może być przeprowadzana w zupełności

lub częściowo do następnego, a pozosta¬
łość drugiego przeprowadzona do pierw¬
szego. Otrzymuje się więc w rozmaitych
przewodach rozmaite rodzaje smoły. W
razie potrzeby można doprowadzać do po¬
jedynczych przewodów dodatkowe ilości
smoły.

Opisane urządzenie umożliwia działa¬
nie pieców koksowych w sposób zwykły,
jak też zużywanie części ciepła gorących
gazów piecowych do destylacji smoły, po¬
chodzącej z gazów, które odpływają z in¬
nych pieców baterji, lub też smoły, po¬
chodzącej z innych źródeł. Przy destyla¬
cji, ważne jest przeprowadzanie pewnej
ilości gorącej smoły lub paku przez krótki
przewód lub takie przewody, celem zapo¬
biegania nagromadzaniu się stwardniałego
materjału. Urządzenie takie nadaje się do
destylowania oznaczonej ilości smoły,
niedostatecznej jednak dla osiągnięcia od¬
powiedniego przepływu w przewodzie
wielkim, jak też przy izolowanych zakła¬
dach pieców koksowych, z których tylko
jedna baterja pracuje, a ilość smoły, do¬
prowadzana z innych źródeł, jest ograni¬
czona. Urządzenia tego rodzaju umożliwia¬
ją otrzymywanie paku o pożądanych ce¬
chach, jak też wytwarzanie olejów war¬
tościowych w sposób prosty, skuteczny i
ekonomiczny.

Zastrzeżenia, patentowe.

1. Sposób destylacji smoły i wytwa¬
rzania paku znamienny tern, że do prze¬
wodu zbiorczego doprowadza się gazy
pewnej ilości pieców koksowych przy
temperaturze odpowiadającej w przybliże¬
niu temperaturze, z jaką gazy odpływają
z pieców, i nadającej się do szybkiej i bez
przerwy destylacji smoły w ilości, kilka¬
krotnie przekraczającej ilość smoły, za¬
wartej w dopływających gazach, przy¬
czem smoła rozpyla się lub rozpryskuje
na drobne cząsteczki i miesza ściśle z ga-
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źami, które zostają nasycone parami ole-
jowemi, poczem gazy nasycone olejami do¬
pływają bez przerwy z przewodu zbior¬
czego do skraplacza celem wydzielania
olejów.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że smołę doprowadza się do prze¬
wodu zbiorczego zapomocą dysz tak, iż
miesza się ona ściśle z gazami,

3. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że smołę, znajdującą się na dnie
przewodu zbiorczego, rozpryskuje się wgó-
rę, a względnie w przepływające gazy za¬
pomocą mechanicznych urządzeń rozpyla¬
jących.

4. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że ścisłe zmieszanie smoły z go-
rącemi gazami osiąga się częściowo dopro¬
wadzaniem smoły do przewodu zbiorczego
zapomocą dysz, a częściowo zapomocą
mechanicznego rozpylania smoły, przepły¬
wającej przez przewód zbiorczy.

5. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że destylowaną smołę doprowadza
się ciągle na jednym końcu przewodu
zbiorczego, podczas gdy na drugim końcu
tego przewodu odciąga się pozostałości
smołowe, przyczem smołę przepływającą
przez ten przewód poddaje się wielo¬
krotnie i bez przerwy działaniu urządzeń
rozpylających celem wtryskiwania jej w
gazy, przepływające przez ten przewód
tak, iż osiąga się postępującą i nieprzer¬
waną destylację.

6. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że przy ciągłem odciąganiu pozo¬
stałości smołowych, ilość doprowadzanej
smoły i odciąganego paku jest znacznie
większa od ilości destylowanej przez ga¬
zy, przepływające przez główny przewód.

7. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że destylację przeprowadza się w
dwu okresach, lub też w większej ilości o-
kresów, przyczem gęstą smołę, otrzymaną
w jednym przewodzie zbiorczym, dopro¬
wadza się do innego przewodu zbiorczego

i wtryskuje się w gazy przepływające
przez ten przewód tak, iż powstaje dalej
idąca destylacja gęstej smoły.

8. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że do destylowania smoły, wydzie¬
lonej z gazów większej ilości pieców lub
retort jednej baterji, służą gorące gaży po¬
zostałych pieców lub retort tej baterji.

9. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że destyluje się tylko ograniczoną
ilość smoły, a podczas destylacji doprowa¬
dza się do przewodu zbiorczego również
olej.

10. Sposób według zastrz. 1, znamien- <
ny tern, że gazy i pary, powstające przy
destylacji, miesza się z gazami, zawiera -
jącemi smołę i pochodzącemi z innych
pieców lub retort, poczem mieszaninę o-
chładza się celem zgęszczenia olejów.

11. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że smołę, zawierającą wodę, od¬
wadnia się przed destylacją.

12. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że w celu wytwarzania olejów i
paku destyluje się oleje smołowe.

13. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że gazy oczyszcza się i nasyca pa¬
rami olejowemi do takiego stopnia, iż po
ochłodzeniu gazów i par wytwarzają się
stosunkowo czyste oleje.

14. Sposób destylacji smoły według
zastrz. 1, znamienny tern, że gazy pewnej
ilości pieców lub retort, posiadające tem¬
peraturę, odpowiadającą w przybliżeniu
temperaturze z jaką odpływają one z pie¬
ców, miesza się ze sobą tak, iż powstają¬
cy strumień gazu posiada stale w przybli¬
żeniu równomierną objętość i wysoką tem¬
peraturę, przyczem w strumień ten wtrysku¬
je i rozpyla się oznaczone ilości smoły lub
paku tak, że większa część olejów zawar¬
tych w smole lub w paku, paruje i pozo¬
staje w tej postaci podczas wytwarzania
paku.

16. Urządzenie do przeprowadzania
sposobu według zastrz. 1, znamienne tern,

^ 11 -



że pewna ilość pieców koksowych lub re¬
tort połączona jest z przewodem zbior¬
czym (7), do którego dopływają gorące
gazy, przyczem zastosowane są odpowied¬
nie przyrządy (15, 16 a względnie 17, 19),
służące -do doprowadzania destylowanej
smoły lub paku, odprowadzania pozosta¬
łości smołowych i do ścisłego mieszania
smoły lub paku z gazami, przepływającemi
przez przewód zbiorczy, jak też do styka¬
nia się tych materjałów z wolnemi po¬
wierzchniami przewodu, oraz urządzenia
(8, 9, 32)Ą służące do odprowadzania i o-
chładizania gazów i par, jak też do wy¬
dzielania z nich olejów.

16. Urządzenie według zastrz. 14,
znamienne tern, że do doprowadzania smo¬
ły lub paku służą dysze.

17. Urządizenie według zastrz. 15,
znamienne tern, że posiada urządzenia roz¬
pylające, doprowadzające smołę lub pak
w postaci drobnych rozpylonych cząstek
do gazów, a waąględnie na ściany przewo¬
du;

18. Urządzenie według zastrz. 15,
znamienne tern, że posiada przewody, za-
pomocą których całkowita ilość wytworzo¬
nego pakiu laifo jego część dopływa zpo-
wrotem do przewodu zbiorczego.

19. Urządzenie według zastrz. 15,
znamienne tern, że posiada krótki przewód
zbiorczy, połączony tylko z częścią pieców
lub retort w którym zbierają się gazy, po¬
chodzące z tych pieców lub retort, przy
temperaturze, umożliwiającej szybką de¬
stylację smoły lub paku, przyczem zasto¬
sowane są odpowiednie przyrządy, do do¬
prowadzania smoły lub paku do tego prze¬
wodu, a względnie do rozpylania lub wtry¬
skiwania tych materjałów, do odprowa¬
dzania pozostałości gazów i par, jak też

do ochładzania tych ostatnich, pożyczeni
po wydzieleniu smoły i otrzymaniu olejów
gazy wszelkich pieców dopływają do od¬
dzielnego przewodu zbiorczego.

20. Urządzenie według zastrz. 15,
znamienne tern, że zastosowano w niem
pewną ilość krótkich przewodów zbior¬
czych, z których każdy połączony jest z
pewną ilością pieców lub retort, jak też
oddzielne przyrządy zgę&zozające dla każ¬
dego przewodu tak, iż otrzymuje się rów¬
nocześnie rozmaite oleje.

21. Urządzenie według zastnz, 15,
znamienne tern, że każdy krótki przewód
zbiorczy posiada oddzielny przewód do
odprowadzania gęstej smoły tak, iż otrzy¬
muje się równocześnie smoły o rozmaitych
właściwościach.

22. Urządzenie według zastrz. 15,
znamienne tern, że przewód zbiorczy znaj¬
dujący się ponad piecami lub retortami i
połączony z niemi bezpośrednio jest tak
wykonany, iż smoła lub pak zbierają się
na dnie przewodu, przyczem szybko obra¬
cające się urządzenia rozpylające zanu¬
rzone są w smołę, znajdującą się na dnie
przewodu, i doprowadzają ją do gazów i
na ściany przewodu.

23. Urządzenie według zastrz. 18,
znamienne tern, że krótki przewód zbiorczy
znajduje się na stronie baterji, przeciwle¬
głej do głównego przewodu zbiorczego,
przyczem piece lub retorty, połączone z
tym krótkim przewodem, mogą być od nie¬
go odłączone i przyłączone do przewodu
głównego.

The Bar ret t Company.
Zastępca: Inż. H. Sokal,

rzecznik patentowy.
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